Téma 2.: Priizmumova analyza jednorozmérnych dat

Vedeni pojistovny (zamétené na pojisténi automobilll) pozadalo manaZera oddé€leni
marketingového vyzkumu o provedeni prizkumu, ktery by ukdzal nazory zakaznikii na
uvazovany novy systém pojisténi aut.

Nahodné¢ bylo vybrano 110 sou¢asnych zakaznikti pojistovny a ti byli telefonicky
seznameni s nasledujicim textem:

,Nase pojistovna nabizi novy systém pojisténi aut vyhradné pro cesty nad 300 km. Za
ro¢ni poplatek 12 tisic K¢ budete pojisténi pro ptipad libovolnych potiZi s autem pti vSech
cestach nad 300 km. V ptipad¢ nehody pojistovna uhradi opravu, cestovni naklady a popf. i
nékteré dalsi vylohy, jako je ubytovani a stravovani v hotelu, telefon atd.

Stupnici od 1 (jednozna¢ny nezajem) do 5 (jednoznacny zajem) laskavé vyjadrete sviij
postoj k nabizenému novému typu pojisténi. Dale uved'te sviij vek, pocet cest nad 300 km
v lonském roce, stafi vaseho auta a vas rodinny stav. Dékujeme.

Ziskané odpovédi byly zaznamenany do datového souboru pojist.sta a zakddovany takto:
POSTOJ ... postoj k novému typu pojisténi (jednoznacny nezdjem = 1, lehky nezajem = 2,
neutrdlni postoj = 3, lehky zajem = 4, jednoznacny zajem = 5).

RODSTAV ... rodinny stav (svobodny = 1, rozvedeny, ovdovély = 2, Zenaty = 3).
VEK ... v€ék v dokoncenych letech.

STARIAUT ... stafi auta v letech.

CESTY ... pocet cest nad 300 km v piedeslém roce.

Ukazka ¢asti datového souboru:
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Ukol 1.: Datovy soubor pojist.sta naétdte do systému STATISTICA. Viem proménnym vy-
tvofte navesti a popiste vyznam jednotlivych variant proménnych POSTOJ a RODSTAV.



Navod: Soubor — Otevfit — pojist.sta — Oteviit.

Nézvy a vlastnosti proménnych se upravuji v okné, do néhoz vstoupime, kdyz 2x klikneme
mys$i na nazev proménné. Navesti se pisSe do Dlouhého jména, vyznam variant do Text.
hodnot.

Ukol 2. Zjistéte absolutni a relativni detnosti a absolutni a relativni kumulativni detnosti
proménnych POSTOJ a RODSTAV.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/Tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné
POSTOJ, RODSTAYV - OK — Vypocet.

Tabulky se ulozi do pracovniho sesitu, listovat v nich miizeme pomoci stromové struktury
v levé ¢asti okna.

Tabulka ¢etnosti pro POSTOJ

Tabulka ¢etnosti:POSTOJ: postoj k novému typu poijist (pojist.sta]
Cetnost | Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni

Kategorie Cetnost rel.etnost

jednoznaény nezajem 24 24 21,81818 21,8182

lehky nezajem 34 58 30,90909 52,7273

neutralni postoj 23 81 20,90909 73,6364

lehky zajem 21 102 19,09091 92,7273

jednoznacény zajem 8 110 7,27273 100,0000

ChD 0 110 0,00000 100,0000

Tabulka ¢etnosti pro RODSTAV

Tabulka ¢etnosti:RODSTAV: rodinny stav zakaznika (pojist.sta]
Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni

Kategorie Cetnost rel.Cetnost

svobodny 48 48 43,63636 43,6364

rozvedeny 16 64 14,54545 58,1818

Zenaty 46 110 41,81818 100,0000

ChD 0 110 0,00000 100,0000

Ukol 3. Absolutni &etnosti proménnych POSTOJ a RODSTAV znazornéte graficky pomoci
vysecového diagramu.

Navod: V menu zvolime Grafy — 2D Grafy — Vysecové grafy.

Vybereme proménné POSTOJ, RODSTAYV a dostaneme nasledujici grafy:

Vysecovy graf z POSTOJ Vysecovy graf z RODSTA\
pojist.sta 6v*110c pojist.sta 6v*110c

jednoznaény zajem

jednoznadny nezéjem
lehky zajem

Zenaty svobodny

neutralni postoj lehky nezajem

rozvedeny

POSTOJ RODSTAV



Z prvniho diagramu je zfejmé, Ze nejméné zékaznikl projevilo jednoznacny zdjem o novy typ
pojisténi. Ostatni varianty jsou zastoupeny vcelku rovnomérng.

Co se tyka rodinného stavu zdkaznik, vidime, Ze v daném souboru jsou s pfiblizné stejnou
cetnosti zastoupeni Zenati a svobodni zdkaznici. Rozvedenych ¢i ovdovélych je nejméne.

Ukol 4.: Proménnou VEK zakédujte do 6 tiidicich intervali <23,29>, (29,35>, (35,41>,
(41,47>, (47,53>, (53,59> a zjistéte jejich Cetnosti.

Navod: Za proménnou VEK vlozime novou proménnou RVEK (Proménné — Ptidat — Za
VEK, Jméno RVEK, Dlouh¢ jméno zakdédovany vék, OK). Nastavime se kurzorem na RVEK.
Data — Prekddovat — Kategorie 1 Zahrnout pokud VEK >=23 and VEK <=29, do okénka
Nova hodnotal zapiSeme 1 atd. az Kategorie 6 Zahrnout pokud VEK > 53 and VEK <=59,
do okénka Nové hodnota 6 zapiseme 6, OK. Cetnosti zjistime analogicky jako v tikolu 2.

Tabulka Cetnosti:RVEK: zakddovany vék (pojist)

Cetnost | Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni
Kategorie Cetnost rel.Cetnost
<23,29> 18 18 16,36364 16,3636
(29,35> 20 38 18,18182 34,5455
(35,41> 26 64 23,63636 58,1818
(41,47> 26 90 23,63636 81,8182
(47,53> 11 101 10,00000 91,8182
(53,59> 9 110 8,18182 100,0000
ChD 0 110 0,00000 100,0000

Ukol 5. Vytvoite histogram proménné VEK se Sesti tiidicimi intervaly <23,29>, (29,35>,
(35,41>, (41,47>, (47,53>, (53,59>.

Navod: V menu vybereme Grafy — Histogramy — Proménné VEK, OK, Detaily — zaskrtneme
Hranice — Ur¢it hranice — zaskrtneme Zadejte hrani¢ni rozmezi, Minimum 23, Krok 6,
Maximum 59 — OK — Vypneme normalni prolozeni — OK. Dostaneme histogram v tomto
tvaru:

Histogram (pojist 5v*110c)

Pocet pozorovani
=

59

VEK

Ze vzhledu histogramu Ize soudit, Ze v souboru zékazniku jsou nejvice zastoupeni lidé od 35
do 47 let. Soubor vykazuje kladné zeSikmeni, protoze mladsi vékové kategorie jsou
zastoupeny s vyssi Cetnosti nez star$i vékové kategorie.

Ukol 6.: Vytvoite kategorizovany histogram proménné VEK podle promé&nné RODSTAV.



Navod: Postupujeme stejné jako v predeslém piipad¢ a zvolime Kategorizovany — Kategorie
X — Zapnuto — Zménit proménnou RODSTAV - OK - OK.

Histogram z VEK; kategorizovany RODSTAV
pojist.sta 6v*110c
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Ukol 7.: Vypoététe nasledujici &iselné charakteristiky: POSTOJ (ordinalni proménna) —
modus, median, dolni a horni kvartil, kvartilova odchylka. RODSTAYV (nomindlni proménna)
—modus. VEK, STARIAUT, CESTY (pomérové proménné) — prumér, smérodatnd odchylka,
koeficient variace, Sikmost, SpiCatost.
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky — OK, Proménné —
zadame nazev prislusné proménné, Detailni vysledky — vybereme ptislusné charakteristiky.

Popisné statistiky (pojist.sta)

Median | Modus |Cetnost | Spodni Horni | Kvartilové
Proménna modu kvartil kvartil rozpéti
POSTOJ 2 2 34 2 4 2

Vidime, Ze median, modus a dolni kvartil jsou stejné — je to varianta 2 ,,lehky nezajem*.

Hornim kvartilem je varianta 4 ,,lehky zajem*®.

Popisné statistiky (pojist.sta)l
Modus |Cetnost
Proménna modu
RODSTAV 1 48

V naSem datovém souboru je nejcetnéjsi variantou rodinného stavu varianta 1 ,,svobodny*.



Popisné statistiky (pojist.sta)
Proménna | Pramér |Sm.odch. |Koef.prom. | Sikmost | Spicatost

VEK 39,58182 8,823844  22,29267 0,191625 -0,59532
STARIAUT | 4,16364 2,359938 56,67974) 0,905405  0,35924
CESTY 7,16364 5,304537 74,04811 3,150711 15,99807

Primérny vék zakaznika je 39 let a 7 mésicii se smérodatnou odchylkou 8 let a 10 mésici.
Rozlozeni véku vykazuje kladnou Sikmost (podprimérné hodnoty véku jsou Cetnéjsi nez
nadprimérné) a zapornou Spicatost (rozlozeni véku je plossi nez normdlni rozlozeni).
Primérné stafi auta je 4 roky a 2 mésice se smérodatnou odchylkou 2 roky a 4 mésice.
RozloZeni stafi aut je kladn€ zeSikmené a Spicatéjsi nezZ normalni rozloZeni.

Primérny pocet cest nad 300 km je 7,2 se smérodatnou odchylkou 5,3. Rozlozeni poctu cest
na 300 km je zna¢né kladn¢ zeSikmené a podstatné Spicatéj$i nez normdlni rozloZeni.

Z porovnani variability uvedenych tii proménnych pomoci koeficientl variace (koeficient
variace je podil smérodatné odchylky a priméru, ¢asto se udava v procentech) vyplyva, ze

L4

Ukol 8.: Zjistéte, jaky je pramérny pocet cest nad 300 km pro svobodné, rozvedené , Zenaté
zékazniky pojistovny. Vypocet dopliite krabicovym diagramem.

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Rozklad&jednofakt. ANOVA — OK —
Proménné — Zavisle proménné CESTY, Grupovaci proménnd RODSTAV — OK — OK —
Popisné statistiky — ponechame jen N platnych — Vypocet

Rozkladova tabulka popisnych statistik (pojist.sta)
N=110 (V seznamu zav. prom. nejsou ChD)
RODSTAV | CESTY [CESTY
primeér N
svobodny | 7,895833 48
rozvedeny @ 5,750000 16
Zenaty 6,891304 46
VS.skup. 7,163636 110
Vidime, ze nejvyssi prumérny pocet cest nad 300 km maji svobodni zékaznici pojistovny.

Vytvoteni krabicového grafu: Grafy — 2D Grafy — Krabicové grafy — Proménné — Zavisle
proménné CESTY, Grupovaci proménna RODSTAV — OK — OK

Krabicovy graf z CESTY seskupeny RODSTAV
pojist.sta 6v*110c
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Ve vsech tiech variantach rodinného stavu se vyskytuji odlehl¢ hodnoty, u svobodnych
zakaznikl pojistovny jsou dokonce i extrémni hodnoty.



Ukol 9.: Pro proménnou STARIAUT sestrojte N-P graf a s jeho pomoci posud’te normalitu
této proménné.

Navod: Grafy — 2D Grafy — Normalni pravdépodobnostni grafy — Proménné STARIAUT —
OK.

Normalni p-graf STARIAUT (pojist 5v*110c)
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Tecky v NP grafu se zna¢n¢ odchyluji od zakreslené ptimky a fadi se do konkavniho tvaru.
Datovy soubor vykazuje kladné zeSikmeni, nejedna se tedy o normalni rozlozeni.

Ukol 10.: Pro proménnou STARIAUT nakreslete histogram s proloZenou hustotou
normalniho rozlozeni. Ponechejte implicitni pocet tfidicich intervali.
Navod: Grafy — Histogramy — Proménné¢ STARIAUT — OK.

Histogram z STARIAUT
pojist.sta 6v*110c

STARIAUT = 110*1*normal(x; 4,1636; 2,3599)
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Tvar histogramu svéd¢i o kladné zeSikmeném rozlozeni, jehoz hustota neodpovida hustoté
normalniho rozloZeni.

Priklad k samostatnému FeSeni:
Nactéte datovy soubor lide.sta, s nimz jste pracovali v 1. cviceni.



1. Vytvoite tabulku absolutnich a relativnich &etnosti proménné SEX. Cetnosti znazorndte
omoci vysecového diagramu.

Tabulka ¢etnosti:Sex (Lide.sta]

Kategorie | Cetnost |Re|.éetnost
muz 16 50
zena 16 50

Vysecovy graf z Sex
Lide.sta 5v*32c

Zena

2. Vytvoite histogram proménné VEK se Sesti tiidicimi intervaly (16,23>, (23,30>, (30,37>,
(37,43>, (43,50>, (50,57> a zakreslenou Gaussovou kiivkou.

Histogram z Vek
Lide.sta 5v*32¢

Vek = 32*7*normal(x; 34,4375; 9,5172)

Pocet pozorovani

Vek

3. Vytvoite kategorizované histogramy proménné BMI pro muze a pro zeny.

Histogram z BMI; kategorizovany Sex
Lide.sta 5v*32¢c

Sex: muz BMI = 16*1*normal(x; 23,6091; 1,3199)
Sex: zena BMI = 16*1*normal(x; 18,741; 1,1113)

Pocet pozorovani
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Sex: muz Sex: Zena
BMI



4. Vypoctéte prumér, smérodatnou odchylku, koeficient variace, Sikmost a Spicatost
proménné BMI pro muze a pro Zeny. Vysledky udavejte na dvé destinna mista.
Pro muZe:

Popisné statistiky (Lide.sta)

Zhrnout podminku: Sex=1

Proménna | N platnych |PrL°1mér |Sm.odch. |Koef.prom. | Sikmost |Spiéatost
BMI 16 23,61 1,32 5,59 -0,78 -0,25

Pro Zeny

Popisné statistiky (Lide.sta)

Zhrnout podminku: Sex=2

Proménna | N platnych |Pr0mér |Sm.odch. |Koef.prom. |éikmost |Spiéatost
BMI 16 18,74 1,11 5,93 1,39 2,65

5. Sestrojte N-P plot pro proménnou Hmotnost.

Normalni p-graf z Hmotnost
Lide.sta 5v*32¢c
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6. Vytvorte kategorizované krabicové diagramy pro proménnou Vyska pro muZze a pro zeny.

Krabicovy graf z Vyska seskupeny Sex
Lide.sta 5v*32c
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7. K extrémni hodnoté vysky umistéte jméno muze, kterému tato vyska ptislusi.
(Jan)

8. Sestrojte bag plot pro proménné Vyska, Hmotnost. K odlehlym hodnotdm umistéte jména
osob, kterym tato pozorovani piisluseji.

Bag plot z Hmotnost proti Vyska
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